
Zarządzanie różnorodnością w Polsce. Moda czy konieczność?

Marzena Strzelczak

Warszawa, 27 czerwca  2019 rok



WSPÓŁPRACA

szacunek

WIEDZA

rozwój

ODWAGA

otwartość, 
innowacyjność, 
zaangażowanie

SPÓJNOŚĆ

konsekwencja, 

niezależność, 

etyka

Działając na rzecz zrównoważonego rozwoju, inspirujemy biznes, który 

zmienia świat. Łączymy ludzi, którzy zmieniają biznes.
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RÓŻNORODNOŚĆ

Różnorodność pracowników rozumiana jest

bardzo szeroko – jako wszystkie możliwe –
widoczne i niewidoczne, wrodzone i nabyte –
aspekty, pod których względem ludzie się od
siebie różnią i są do siebie podobni, np. płeć,
wiek, rasa, pochodzenie etniczne,
(nie)pełnosprawność, orientacja seksualna,
wyznanie, miejsce zamieszkania, język, stan
cywilny, wykształcenie, doświadczenie
zawodowe, styl życia.

M. Rawłuszko, Polityka równych szans a zarządzanie różnorodnością, [w:] 
Przewodnik dobrych praktyk. Firma równych szans, Gender Index, UNDP, 
EWUAL, Warszawa 2007, s. 28.
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111    
Duże 
firmy

53 MSP

13 
micro

32 NGO 

24 administracja 
publiczna, 
samorządy

259 Sygnatariuszy, ca. 400 000 pracowniczek i pracowników
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Emitel, Henkel, Nestle, Orange Polska,  
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Uniwersytet Łódzki, Uniwersytet 
Szczeciński

PRZEWODNIK 

„ Łączy nas różnorodność”
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Metodologia:

• CATI (Computer

Assisted Telephone 

Interview), uzupełniane 
CAWI (Computer
Assisted Web Interview)

• 19.03.2019 – 05.04.2019

2 moduły:

• moduł Sygnatariuszy Karty -

firmy i organizacje, które 

podpisały Kartę Różnorodności 

(n=50) 

• Moduł ogólnopolski -

reprezentatywna próba 

polskich firm (n=200)

ZARZĄDZANIE RÓŻNORODNOŚCIĄ  w Polsce

Respondent: 

• Pracownicy działu 

HR/kadr, zajmujący się 

zatrudnieniem, 

zarządzaniem zasobami 

ludzkimi 



ZNAJOMOŚĆ POLITYK CSR i ZR
Wiedza o Społecznej Odpowiedzialności Biznesu i Zarządzaniu Różnorodnością

Czy słyszał(a) Pan(i) o Społecznej Odpowiedzialności Biznesu (CSR) i czy Pana(i) firma 
angażuje się w takie działania?

Odpowiadający: Próba ogólnopolska - wszystkie firmy (n=200).

Jednym z głównych filarów CSR jest dbałość o przyjazne miejsce pracy, w tym zarządzanie 
różnorodnością w organizacjach. Czy słyszał(a) Pan(i) o takiej polityce?

10%

14%

76%

Tak, słyszałem(am) i firma angażuje
się w takie działania

Tak, słyszałem(am), ale firma nie
angażuje się w takie działania

Nie słyszałem(am)

41%

58%

1%

Tak

Nie

CS

R

Wśród średnich 

i dużych firm 11%

Wśród średnich 

i dużych firm 47%

Wśród średnich 

i dużych firm 16%



SKOJARZENIA ZWIĄZANE z ZR
Wiedza o Społecznej Odpowiedzialności Biznesu i Zarządzaniu Różnorodnością

Co rozumie Pan(i) pod pojęciem zarządzania różnorodnością? Z czym się to Panu(i) kojarzy?

Odpowiadający: Próba ogólnopolska - wszystkie firmy (n=200).

Nie wiem, trudno powiedzieć55%

SZKOLENIE PRACOWNIKÓW, 

NABYWANIE KWALIFIKACJI 

PRZYJAZNE 

ŚRODOWISKO PRACY 

DLA PRACOWNIKA

8%

ZATRUDNIANIE 

PRACOWNIKÓW O RÓŻNYCH 

KWALIFIKACJACH
5%

RÓŻNORODNI 

PRACOWNICY: 

ZE WZGLĘDU NA 

RÓŻNE CECHY np. 

WIEK, PŁEĆ, RASĘ 

RÓŻNE DZIAŁALNOŚCI 

FIRMY

5%

ZARZĄDZANIE 

BIZNESEM ORAZ 

ZASOBAMI LUDZKIMI
12%

Tolerancja, brak dyskryminacji

7%



PROWADZONE DZIAŁANIA
Działania z zakresu Zarządzania Różnorodnością

Zarządzanie różnorodnością dotyczy między innymi przeciwdziałania dyskryminacji w miejscu pracy oraz tworzenia przyjaznego środowiska 
pracy dla wszystkich grup (bez względu na wiek, płeć, sprawność, orientację seksualną, tożsamość płciową, względy rasowe, religijne, 
przekonania itd.) 

Czy Pana(i) firma prowadzi tego typu działania?

Odpowiadający: Próba ogólnopolska - wszystkie firmy (n=200).

51%45%

4%

Tak

Nie

Nie wiem

FIRMY ZAANGAŻOWANE

FIRMY NIEZAANGAŻOWANE

Wśród średnich 
i dużych firm procent 
firm zaangażowanych 

wynosi 59%

88% firm 

zaangażowanych 
uważa, że takie 

działania są 
zdecydowanie 

i raczej istotne dla ich 
organizacji



GRUPY INTERESARIUSZY / ogółem
Działania z zakresu Zarządzania Różnorodnością

Odpowiadający: Próba ogólnopolska – wszystkie firmy (n=200). Odpowiadający: Sygnatariusze Karty - wszystkie organizacje (n=50).

32%

28%

27%

27%

11%

12%

16%

20%

10%

OGÓŁ POLSKA* SYGNATARIUSZE

96%

84%

80%

78%

72%

70%

68%

66%

8%

Równość płciowa 
(równość kobiet i mężczyzn)

Osoby starsze (powyżej 50 lat)

Niepełnosprawność

Osoby młode (poniżej 26 lat)

Tożsamość płciowa

Orientacja seksualna

Względy rasowe i etniczne

Religia i osobiste przekonania

Inne

odsetek odp. „tak” odsetek odp. „tak”

* Pytanie zadawane tylko firmom, które zadeklarowały, że prowadzą takie działania, procentowanie do próby 
ogólnopolskiej

Działania Pana(i) firmy w zakresie zarządzania różnorodnością dotyczą?



GRUPY INTERESARIUSZY / FIRMY ZAANGAŻOWANE
Działania z zakresu Zarządzania Różnorodnością

Odpowiadający: Próba ogólnopolska - firmy zaangażowane (n=108). Odpowiadający: Sygnatariusze Karty - wszystkie organizacje (n=50).

62%

55%

52%

53%

22%

23%

31%

38%

19%

FIRMY ZAANGAŻOWANE SYGNATARIUSZE

96%

84%

80%

78%

72%

70%

68%

66%

8%

odsetek odp. „tak” odsetek odp. „tak”

Równość płciowa 
(równość kobiet i mężczyzn)

Osoby starsze (powyżej 50 lat)

Niepełnosprawności

Osoby młode (poniżej 26 lat)

Tożsamość płciowa

Orientacja seksualna

Względy rasowe i etniczne

Religia i osobiste przekonania

Inne

Działania Pana(i) firmy w zakresie Zarządzania Różnorodnością dotyczą:



Wyzwania i bariery / firmy zaangażowane

A jakie wyzwania/ bariery towarzyszyły wprowadzaniu zarządzania różnorodnością w Pana(i) firmie/organizacji?

Odpowiadający: Próba ogólnopolska – firmy zaangażowane (n=108). Odpowiadający: Sygnatariusze Karty - wszystkie organizacje (n=50).

26%

35%

25%

20%

7%

8%

28%

FIRMY ZAANGAŻOWANE SYGNATARIUSZE

52%

36%

16%

12%

4%

8%

24%

Brak lub niewystarczająca 
wiedza w temacie ZR

Brak zainteresowania ze strony 
pracowników

Brak osoby odpowiedzialnej

Nie widać korzyści jakie firma 
odnosi

Niechęć zarządu

Inne przyczyny / bariery

Żadne z powyższych/ Brak



Korzyści związane z Zarządzaniem Różnorodnością

Czy od momentu wprowadzenia tych działań zauważył(a) Pan(i) poprawę w poniższych obszarach działalności firmy?

Odpowiadający: Próba ogólnopolska - firmy zaangażowane (n=108). Odpowiadający: Sygnatariusze Karty - wszystkie organizacje (n=50).

29%

17%

18%
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19%

32%
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21%

23%

23%

32%

30%

25%

30%

28%

39%

45%

18%
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11%
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Zdecydowanie tak Raczej tak
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ZAANGAŻOWANE
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Atmosfera w firmie

Lojalność pracowników

Przyciąganie i utrzymanie
utalentowanych osób

Zwiększanie różnorodności 
klientów

Ogólna przewaga 
konkurencyjna

Zgodność z prawem

Innowacja i kreatywność 
pracowników

Warunki pracy
18%
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10%

14%
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18%

8%

8%

46%

24%

26%

8%

28%

28%

36%

34%



Korzyści związane z Zarządzaniem Różnorodnością

Czy od momentu wprowadzenia tych działań zauważył(a) Pan(i) poprawę w poniższych obszarach działalności firmy?

Odpowiadający: Próba ogólnopolska - firmy zaangażowane (n=108). Odpowiadający: Sygnatariusze Karty - wszystkie organizacje (n=50).

22%
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18%
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10%
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Zdecydowanie tak Raczej tak

FIRMY 

ZAANGAŻOWANE
SYGNATARIUSZE

Efektywność pracy i 
współpracy pracowników

Motywacja i 
zaangażowanie 
pracowników

Satysfakcja pracowników

Relacje z kontrahentem

Wiedza, umiejętności i 
kompetencje 
pracowników

Postrzeganie firmy jako 
odpowiedzialnej 

społecznie

Wynik prowadzonej 
działalności

6%

8%

6%

6%

12%

30%

38%

48%

48%

30%

40%

48%

24%
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@fob_poland

Forum 
Odpowiedzialnego 
Biznesu

Zapraszamy  do kontaktu

Marzena Strzelczak
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Marzena.strzelczak@fob.org.pl

Katarzyna Mróz
Menedżerka projektów
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